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Калінкін Д. В. теоретичні засади організації внутрішнього аудиту в бюджетних установах
Метою статті є розкриття теоретичних засад організації внутрішнього аудиту в бюджетних установах. Проаналізовано підходи до визначен-
ня терміна «організація» та надано власне бачення поняття «організація внутрішнього аудиту», яке дозволяє розглядати організацію внутріш-
нього аудиту як частину системи більш високого порядку – системи державного фінансового контролю Україні. Розглянуто елементи системи 
організації внутрішнього аудиту бюджетних установ, до яких належать: суб’єкти та об’єкти, мета та принципи, рівні та етапи й забезпечен-
ня організації внутрішнього аудиту. Запропоновано схему організації внутрішнього аудиту на підставі системного підходу, в якій виділяються 
три етапи: планування внутрішнього аудиту; реалізація контрольних заходів у рамках проведення внутрішнього аудиту бюджетних установ 
і підбиття підсумків контрольної діяльності в рамках внутрішнього аудиту. Крім того, проаналізовано особливості та напрями адаптації за-
рубіжного досвіду організації внутрішнього аудиту в бюджетних установах до національного середовища.
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Калинкин Д. В. Теоретические основы организации внутреннего  

аудита в бюджетных учреждениях
Целью статьи является раскрытие теоретических основ организации 
внутреннего аудита в бюджетных учреждениях. Проанализированы 
подходы к определению термина «организация» и предоставлено соб-
ственное видение понятия «организация внутреннего аудита», позво-
ляющее рассматривать организацию внутреннего аудита как часть 
системы более высокого порядка – системы государственного финансо-
вого контроля Украины. Рассмотрены элементы системы организации 
внутреннего аудита бюджетных учреждений, к которым относятся: 
субъекты и объекты, цели и принципы, уровни и этапы и обеспечение 
организации внутреннего аудита. Предложена схема организации 
внутреннего аудита на основании системного подхода, в которой вы-
деляются три этапа: планирование внутреннего аудита; реализация 
контрольных мероприятий в рамках проведения внутреннего аудита 
бюджетных учреждений и подведение итогов контрольной деятельно-
сти в рамках внутреннего аудита. Кроме того, проанализированы осо-
бенности и направления адаптации зарубежного опыта организации 
внутреннего аудита в бюджетных учреждениях к национальной среде.
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У сучасних умовах господарювання, коли спосте-
рігається стале зростання кількості платних по-
слуг, які можуть надаватися окремими бюджет-

ними установами залежно від галузі провадження їх 
діяльності, збільшується необхідність в організації вну-
трішнього аудиту бюджетних установ. Така тенденція 
підтверджується й порядком реформування системи 
державного фінансового контролю, напрям якого зако-
нодавчо закріплений Концепцією розвитку Державного 
внутрішнього фінансового контролю [2]. Так, згідно з 
цією Концепцією передбачається перегляд такого перелі-
ку суб’єктів, як Державна фінансова інспекція та Рахунко-
ва Палата України, а також встановлюється обов’язкова 
організація внутрішнього аудиту бюджетних установ. 

В Україні науковим і практичними проблемами ре-
формування системи державного фінансового контро-
лю приділяється багато уваги збоку вчених. Так, знач-
ний науковий внесок у розвиток теоретичних питань 
державного контролю та аудиту зробили Н. І. Дорош [5], 
Сухарева Л. О. [7] та інші. Дослідженню раціонального 
використання бюджетних коштів присвятили свої пра-
ці О. Т. Бровко [3], В. П. Пантелеєв [6]. Питанню оцінки 
якості внутрішнього аудиту приділена увага такими ав-
торами: Ян ван Тайнен, Андрєєв П. П. [8], О. О. Чечулі-
на О. О., Манфред ван Кастерен. Проте, не зважаючи на 
значні здобутки вчених у галузі державного фінансового 
контролю, й досі залишається багато невирішених пи-
тань, які пов’язані з організацією внутрішнього аудиту, 
що й визначає актуальність обраної теми дослідження.

Метою статті є розкриття теоретичних засад ор-
ганізації внутрішнього аудиту в бюджетних установах.

У результаті проведеного дослідження встанов-
лено, що організація внутрішнього аудиту в бюджетних 
установах передбачає створення підрозділів на всіх рів-
нях розпорядників бюджетних коштів, а діяльність та-
ких підрозділів повинна здійснюватись узгоджено та па-
ралельно. Водночас, узгодження діяльності окреслених 
підрозділів є основним завданням такої складової дер-
жавного внутрішнього фінансового контролю, як гармо-
нізація [2]. З огляду на це можна зробити висновок про 

необхідність застосування при організації внутрішнього 
аудиту в бюджетних установах саме системного підходу. 

Необхідно зазначити, що дослідження робіт уче-
них-системників дозволяє висунути твердження, що ор-
ганізація внутрішнього аудиту бюджетних установ пе-
редбачає створення окремих підсистем, діяльність яких 
повинна бути спрямована на досягнення глобальної мети 
та підпорядковуватись єдиним принципам тощо.

З урахуванням мети даного дослідження необхід-
но в межах даного підрозділу визначитись із поняттям 
«організація» та її елементами. 

Аналіз підходів до визначення поняття «організа-
ція» наведено в табл. 1.

Усі наведені й розглянуті визначення й приклади 
прояву організації дозволяють уявити все розмаїття її 
аспектів. Вони тісно взаємопов'язані й створюють сво-
єрідний організаційний цикл, який дозволяє стверджу-
вати, що організаційна діяльність завжди спрямована на 
упорядкування й поєднання в часі та просторі всіх необ-
хідних складових і забезпечення проявів сінергетично-
го ефекту (перевищення якостей організації над сумою 
якостей її складових). 

Отже, організація внутрішнього аудиту бюджет-
них установ у загальному вигляді передбачає 
сукупність процесів, що ведуть до утворення 

досконалих взаємозв’язків між частинами цілого. У да-
ному аспекті під цілим розуміється система внутрішньо-
го аудиту, яка водночас виступає підсистемою си стеми 
державного фінансового контролю в Україні. 

У загальному вигляді системний підхід до орга-
нізації внутрішнього аудиту бюджетних установ можна 
зобразити таким чином (рис. 1).

У цьому сенсі доцільно визначитись із елемента-
ми системи організації внутрішнього аудиту бюджетних 
установ. Так, суб’єктом здійснення внутрішнього аудиту 
бюджетних установ виступає відділ внутрішнього ауди-
ту, який утворюється в результаті реорганізації Держав-
ної фінансової інспекції.

таблиця 1

Аналіз підходів до визначення поняття «організація»

Автор Визначення Ключова ознака визначення

М. І. Небава, О. Г. Ратушняк 
[1, с. 34]

Організація – це «інституціоналізована група осіб, які 
взаємодіють за допомогою матеріальних, економічних, право-
вих і інших умов для досягнення поставлених цілей»

Група осіб

М. Акофф, Ф. Емері 
[1, с. 35]

Організація – «соціальна група людей, в якій існує функціо-
нальний розподіл праці, спрямований на досягнення загаль-
ної мети»

Група людей

П. Пітере, Р. Уотермен [3] Організація – це «розумна система свідомо скоординованих 
видів діяльності, яка не має зайвих елементів» Розумна система

Б. М. Андрушків  
і О. Є. Кузьмін [6, с. 46]

Під терміном «організація» розуміють «групу людей, діяльність 
яких координується (свідомо чи спонтанно) для досягнення 
певної мети, а організації із статусом юридичної особи назива-
ють підприємствами або фірмами»

Група людей

Л. І. Нечаюк, Н. О. Телеш 
[6, с. 54]

Організація – це «група людей різної чисельності й кваліфі-
кації, діяльність яких координується для досягнення однієї 
або кількох цілей»

Група людей

http://www.business-inform.net


Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	б
ух

га
л

те
рс

ьк
и

й
 о

бл
ік

 і 
ау

д
и

т

295БІЗНЕСІНФОРМ № 10 ’2014
www.business-inform.net

Внутрішні
заходи  

Зовнішні
заходи  

Організація внутрішнього аудиту бюджетних установ як цілісна система спрямована 
на перевірку ефективності внутрішнього контролю в бюджетних установах
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Рис. 1. Системний підхід до організації внутрішнього аудиту (загальний вигляд)

Об’єктом здійснення внутрішнього аудиту є стан 
організації та ефективність функціонування внутріш-
нього контролю в бюджетних установах.

Стосовно мети здійснення внутрішнього аудиту в 
бюджетних установах слід відмітити підвищення ефек-
тивності використання фінансових ресурсів бюджетних 
установ. Принципи організації внутрішнього аудиту бю-
джетних установ – це сукупність норм і правил, дотри-
мання яких під час організації внутрішнього аудиту до-
зволить зробити процес такої організації найбільш раці-
ональним та ефективним. Принципи організації внутріш-
нього аудиту бюджетних установ наведено на рис. 2.

Що стосується рівнів організації внутрішнього ау-
диту бюджетних установ, то слід вказати в цьому сенсі 
лише два рівні, що зображено на рис. 3.

До того ж, до елементів системи організації вну-
трішнього аудиту належать етапи внутрішнього аудиту 
[6, c. 87]:

1) планування внутрішнього аудиту;
2) реалізація контрольних заходів у рамках про-

ведення внутрішнього аудиту бюджетних установ. На 
цьому етапі проводиться контроль організації внутріш-
нього контролю в бюджетних установах. Здійснюються 

перевірки ефективності внутрішнього контролю. Завер-
шується цей етап оформленням результатів внутріш-
нього аудиту бюджетних установ;

3) підбиття підсумків контрольної діяльності 
в рамках внутрішнього аудиту. На цьому етапі прово-
диться контроль за ходом виконання рекомендацій по 
результатах внутрішнього аудиту, підбиваються серед-
ньострокові та річні підсумки внутрішнього аудиту. 

Нарешті останнім елементом системи організації 
внутрішнього аудиту бюджетних установ є забезпечення 
процесу відповідної організації, до якого слід віднести: 
законодавче забезпечення, кадрове, методичне, інформа-
ційне, технічне, матеріальне, технологічне, інформаційне.

Вагоме місце серед окресленого забезпечення за-
ймає саме методичне забезпечення. Такий висно-
вок ґрунтується на тому, що саме від його якості 

залежить ефективність процесу організації внутрішньо-
го аудиту бюджетних установ. Отже, з урахуванням за-
значеного можна зобразити системний підхід до органі-
зації внутрішнього аудиту бюджетних установ (рис. 4).

Однак необхідним при такому системному підході 
є врахування зарубіжного досвіду системи організації 
внутрішнього аудиту. 
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Спеціалізація  

Принципи організації внутрішнього аудиту бюджетних установ  

 

Паралельність  

Пропорційність

Полягає в розподілі праці для виконання різних процедур.
Наприклад, у державній фінансовій інспекції є спеціалізовані
відділи контролю діяльності в галузі промисловості,
сільського господарства, транспорту  

Кооперація  Полягає в об’єднані зусиль працівників спеціалізованих
відділів з метою усестороннього дослідження об’єкта контролю

 

Полягає в дотримані правильного співвідношення
інформаційного забезпечення з обчислювальною технікою
з метою забезпечення пропорційності надходження економічної
інформації для використання під час перевірки операцій 
з основними засобами, ТМЦ  

У процесі фінансово-господарського контролю забезпечує
одночасне паралельне виконання процедур для перевірки
різних за змістом фінансових і господарських операцій, які
здійснюються об’єктом контролю  

Прямоточність  
Дозволяє раціонально організовувати інформаційні потоки
між учасниками певного процесу  

Ритмчність  

Забезпечується рівномірним виконанням контрольних
процедур, що передбачає правильну організацію роботи всіх
виконавців. Для цього складають графіки, за кожним
перевіряючим закріплюють різні розділи перевірки  

Рис. 2. принципи організації внутрішнього аудиту бюджетних установ

1 рівень
 Підрозділ

внутрішнього аудиту
бюджетних установ  

Суб’єкт
внутрішнього

аудиту  

Об’єкт
внутрішнього

аудиту  

Внутрішній контроль
бюджетних установ  2 рівень

 

Рис. 3. Рівні організації внутрішнього аудиту бюджетних установ

На сьогодні в Україні відбуваються стрімкі про-
цеси вивчення та запровадження міжнародного досві-
ду практично в усі сфери суспільного життя. Не є ви-
нятком і національна система державного фінансового 
контролю. 

У результаті проведеного дослідження встановле-
но, що деякі країни роблять акцент на грошових і кіль-
кісних критеріях, які підлягають фінансуванню ЄС, про 
що, наприклад, свідчить досвід Македонії.

Досвід Бельгії говорить про те, що аудиторські ко-
мітети забезпечують якість і незалежність внутрішнього 
аудиту в системі органів виконавчої влади, узгодження 
стандартів і методів аудиту.

Особливістю Нідерландів є те, що статуси членів 
департаментів внутрішнього аудиту призначаються від 
імені держави. 

Щодо чисельності внутрішніх аудиторів, то вона 
визначається кожним керівником (міністром) самостій-
но відповідно до особливостей діяльності, функцій та 
значущості підконтрольних суб’єктів.

Однією з міжнародних організацій, яка спри-
яє накопиченню такого досвіду та співпраці країн, є 
INTOSAI. Результати своєї роботи INTOSAI оприлюд-
нює у щоквартальних публікаціях Міжнародного жур-
налу з державного аудиту (The International Journal of 
Government Auditing) і на офіційному сайті в Інтернеті. 
Регіональні робочі групи INTOSAI проводять профе-
сійну підтримку аудиту в державному секторі шляхом 
обміну досвідом, а також розробкою професійних стан-
дартів, науково-методичних рекомендацій, методологій 
та інших матеріалів у сфері державного фінансового й 
адміністративного аудитів.

http://www.business-inform.net
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Рис. 4. Системний підхід до організації внутрішнього аудиту бюджетних установ (запропоновано автором)

 Система організації внутрішнього аудиту бюджетних установ  

1 рівень – підрозділ внутрішнього
аудиту (суб’єкт внутрішнього

аудиту)

  

 

2 рівень – бюджетні установи,
система внутрішнього контролю
в окремій бюджетній установі –

об’єкт внутрішнього аудиту

   

 

 

1 етап внутрішнього аудиту –
планування внутрішнього аудиту

  

 

 
2 етап внутрішнього аудиту – реалізація

контрольних заходів у рамках проведення 
внутрішнього аудиту бюджетних установ

   

 

 

3 етап внутрішнього аудиту – підбиття
підсумків контрольної діяльності в рамках

внутрішнього аудиту

 

 

Мета внутрішнього аудиту
бюджетних установ:

підвищення ефективності 
використання фінансових ресурсів 

бюджетних установ

 Принципи організації внутрішнього аудиту
бюджетних установ:

спеціалізація; кооперація; пропорційність;
паралельність; прямоточність; ритмічність

 

 

 

Забезпечення: інформаційне, методичне, технічне, технологічне, матеріальне, законодавче тощо  

Ретельний аналіз узагальнених особливостей до-
зволив розробити й обґрунтувати напрями адаптації за-
рубіжного досвіду організації внутрішнього аудиту бю-
джетних установ до національного середовища (рис. 5).

Таким чином, певні особливості організації вну-
трішнього аудиту в бюджетних установах можуть бути 
адаптовані до специфіки української системи держав-
ного фінансового контролю з метою підвищення ефек-
тивності реалізації Концепції розвитку державного вну-
трішнього фінансового контролю [2].

 ВИСНОВКИ
Таким чином, у статті розглянуто елементи систе-

ми організації внутрішнього аудиту бюджетних установ, 
запропоновано схему організації внутрішнього аудиту 
на підставі системного підходу. Крім того, проаналі-
зовано особливості та напрями адаптації зарубіжного 
досвіду організації внутрішнього аудиту в бюджетних 
установах до національного середовища. Поряд із цим 
доцільно зазначити про необхідність розробки мето-
дичного забезпечення внутрішнього аудиту бюджетних 
установ в Україні.                     
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Підпорядкованість
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керівництву

установ
 

Нормативно
організується

і закріплюється
створення

спеціалізованих
підрозділів

на федеральному
рівні

 

Координація
на виконання

аудиторських завдань,
що охоплюють різні

види аудиту
 

 

Приділення достатньої
уваги до кількісних

і грошових критеріїв 
при визначенні

кількісної чисельності
працівників

 

Рис. 5. Аналіз особливостей і напрями адаптації зарубіжного досвіду організації внутрішнього аудиту в бюджетних 
установах до національного середовища (запропоновано автором)
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